
 
 

 
 

SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE ESTUDOS EM SAÚDE COLETIVA DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO RIO DE JANEIRO EM 16/04/2019 (11h). 
PAUTA: 
 1  Informes gerais 

1.1. Sucessão da Reitoria da UFRJ. 
1.2. Encaminhamentos relativos à prevenção e recuperação de danos causados às instalações do IESC por 

inundações decorrentes das chuvas. 
1.3. Cerimônia de certificação da UFRJ como membro associado do Programa Erasmus + e premiação do 

Magnífico Reitor e do Diretor do IESC com a medalha da Universidade de Oviedo – Espanha, realizada em 02 
de abril de 2019 no IESC. 

1.4. Realização de período curto de mobilidade no IESC-UFRJ pela Profa. Romina Craparo, da Universidad 
Nacional de Rosario, de 11 a 22 de março de 2019, por meio do Programa por meio do Programa ESCALA 
Docente AUGM - Associação de Universidades do Grupo Montevidéu. 

1.5. Plano de trabalho docente e técnico de nível superior da área da saúde referente a 2019.1. 
1.6. Protocolo de relacionamento entre o IESC e a Faculdade de Medicina. 

2. Homologação da ata da sessão ordinária de 19/03/2019 da Congregação do IESC. 
3. Homologação do termo de convênio entre o Município do Rio de Janeiro através da Secretaria Municipal de Saúde e 

a Universidade Federal do Rio de Janeiro – UFRJ, através do IESC, para oferta de campo do Curso de Residência 
Multiprofissional em Saúde Coletiva. Relatora: Profa. Lúcia Abelha Lima. 

4. Aprovação do Termo de Cooperação entre a Fundação para o Desenvolvimento Científico e Tecnológico em Saúde - 
Fiotec e a Universidade Federal do Rio de Janeiro - UFRJ, através do Instituto de Estudos em Saúde Coletiva, IESC, 
com a interveniência da Fundação Coordenação de Projetos, Pesquisas e Estudos Tecnológicos - Coppetec, para 
execução do projeto” Ciência de Dados na Tuberculose Droga-resistente no Brasil”, financiado pela Fundação Bill & 
Melinda Gates e o CNPq e coordenado pela Profa. Rejane Sobrino Pinheiro. Relator: Prof. Antonio José Leal Costa. 

5. Homologação do resultado da avaliação do pedido de progressão docente da classe associado nível II para nível III. 
Interessada: Profa. Cláudia Medina Coeli. 

6. Homologação do resultado da avaliação do pedido de promoção docente da classe adjunto nível IV para associado 
nível I. Interessada: Profa. Leyla Gomes Sancho. 

7. Homologação do resultado da avaliação do pedido de progressão docente da classe associado nível I para nível II. 
Interessada: Profa. Rejane Sobrino Pinheiro. 

8. Solicitações de afastamento no país: 
8.1. Interessado: Professor Antonio José Leal Costa. Participação em atividades de pesquisa do 

projeto "Desenvolvimento de modelos de predição para apoio ao diagnóstico diferencial da infecção pelo 
vírus Zika: contribuição para o aprimoramento da vigilância epidemiológica das arboviroses no estado do 
Amazonas, Brasil", em colaboração com a Fundação de Vigilância em Saúde do Amazonas - FVS AM, em 
Manaus e Itacoatiara, AM, de 21 a 26 de abril de 2019. 

9. - Trancamento fora do prazo da disciplina Avaliação em Saúde (ISC356) do Curso de Graduação em Saúde Coletiva. 
Interessadas: Fabiana Pinto Fernandes (DRE 113081511) e Amanda Macena Drumond (DRE 116071272). 

Referendar: 
1. Solicitação de afastamento no país (aprovada ad referendum): 

1.1. Interessada: Profa. Carmen Rodrigues Ildes Fróes Asmus. Participação em reunião de 8 a 11/04 - BH. 
Participação em oficina de produção acadêmica na Fundação Osvaldo Cruz - Fiocruz MG, em Belo Horizonte, 
MG, de 19 a 21 de março de 2019. 

1.2. Interessada: Professora Katia Vergetti Bloch. Participação em banca de defesa de mestrado na Universidade 
Federal do Mato Grosso - UFMT, em Cuiabá, MT, de 14 a 15 de abril de 2019. 

2. Homologação dos pedidos de professor substituto para o IESC (homologados ad referendum): 
2.1. Área de Políticas e Planejamento em Saúde: Renovação de uma vaga (Processo 23079.012824/2019-32); 
2.2.  Área de Epidemiologia e Bioestatística: Renovação de quatro contratos (Processo 23079.012774/2019-93); 
2.3.  Área de Ciências Sociais e Humanas em Saúde: Solicitação de uma vaga e renovação de um contrato 

(Processo 23079.012820/2019-54); 
2.4. Área de Saúde, Ambiente e Trabalho: Solicitação de uma vaga (Processo 23079.012814/2019-05). 

Solicitação de inclusão de pontos extra-pauta: 
1. Aprovação dos projetos de extensão para submissão ao edital Edital RUA 2019.2: 

1.1. Curso de Extensão para Educação Permanente em Saúde do Trabalhador. Coordenador: Servidor João 
Marcos Nicolau. Relatora: TAE Maria Inês Pereira Guimarães. 

1.2. Curso de Abordagens dos Direitos Humanos na Saúde. Coordenadora: Profa. Miriam Ventura da Silva 
(Renovação). Relatora: TAE Maria Inês Pereira Guimarães. 



 
 

 
 

2. Aprovação da renovação do contrato de Professor Temporário da Profa. Tatiana Clarkson de Mattos (Processo no. 
23079.034583/205-59) 
 

Congregação presidida pelo Diretor do IESC Professor Antonio José Leal Costa, à qual compareceram os seguintes 
membros: a professora Maria de Lourdes T. Cavalcanti (Congregada, Vice-Diretora do IESC), o servidor Adriano da 
Rocha Ramos (Diretor Adjunto de Administração), o servidor Jonhson Braz da Silva (Chefe de Gabinete da Direção); a 
docente Márcia A. R. Carvalho (Congregada, Representante da Área de Saúde, Ambiente e Trabalho); a docente Natália 
Santana Paiva (Congregada, Representante da Área de Epidemiologia e Bioestatística); o professor titular Volney 
Câmara (Congregado, Professor Titular) a professora Lúcia Abelha (Congregada, Representante da Área de Saúde 
Mental e Violências); a professora Kátia Bloch (Diretora Adjunta de Pós Graduação e Pesquisa);  a servidora Adriani 
Pinheiro (Congregada, Representante dos Técnicos Administrativos); a servidora Carla Montebello (Secretária da 
Direção); o servidor João Marcos Nicolau; o servidor Roberto Unger (Congregado, Representante dos Técnicos 
Administrativos) e a servidora Fátima Cristina de Moraes (Congregada, Representante dos Técnicos Administrativos) 
 

O Professor Antonio inicia a reunião encaminhando os seguintes pedidos de inclusão de pontos extra-pauta, e esclarece que, 
aprovada a inclusão, serão lidos os pareceres para aprovação ao final:  
 

1. Aprovação dos projetos de extensão para submissão ao edital Edital RUA 2019.2: 
1.1. Incluído na pauta e aprovado 
1.2. Incluído na pauta e aprovado 

2. Renovação de contrato de professor temporário da Profª Tatiana Clarkson  incluído na pauta e aprovado 
 

1 Informes Gerais 
1.1 Sucessão da Reitoria na UFRJ 

O professor Antonio José Leal Costa informa o resultado da consulta sobre a sucessão da Reitoria da UFRJ à 
comunidade: a chapa 10 venceu em primeiro turno, com mais da metade dos votos válidos. A próxima etapa da 
sucessão será a elaboração da lista tríplice pelo Colégio Eleitoral em 30/04/2019. O professor espera que o Colégio 
Eleitoral respeite a escolha da comunidade. 

1.2 Encaminhamentos relativos à prevenção e recuperação de danos causados às instalações do IESC por inundações 
decorrentes das chuvas. 
O professor Antonio José Leal Costa relata que a Prefeitura da UFRJ avaliou o entorno do IESC e descobriu que há 
um bueiro inoperante. Foi feita a desobstrução da canaleta que existe em torno das edificações do IESC. Além 
disso, o Horto da UFRJ removeu o jardim do IESC, localizado entre o bloco A e os banheiros, conforme solicitado e 
os telhados dos dois lados do Instituto foram limpos. Como resultado desses esforços, na última chuva forte o IESC 
teve apenas problemas pontuais. Ainda não tivemos respostas a respeito da solicitação de avaliação das condições 
de salubridade do Instituto feita pelo IESC ao CPST e da solicitação detalhada da possibilidade de danos estruturais 
feita pelo IESC ao ETU. O professor acrescenta que a Direção do IESC conversou com o Escritório de Planejamento 
do CCS (EPLAN) e aguarda retorno do ETU. Parte dos recursos da primeira parcela do orçamento participativo será 
utilizada para a drenagem das águas pluviais e para terminar a construção da canaleta. A área atrás do auditório do 
Instituto deverá ser transformada em um jardim de chuva. 

1.3 Cerimônia de certificação da UFRJ como membro associado do Programa Erasmus +. 
Segundo o professor Antonio José Leal Costa, foi uma cerimônia importante, que representa uma iniciativa de 
grande relevância para o IESC com vistas à internacionalização do Instituto. O professor informa que é possível que 
recebamos alguns alunos estrangeiros ainda este ano. O professor Volney Câmara sugere que a associação ao 
Programa Erasmus + seja incluída na página do IESC na internet. Por causa da associação da UFRJ ao programa, 
algumas partes do site do IESC deverão ser traduzidas para o idioma inglês. 

1.4 Realização de período curto de mobilidade no IESC pela professora Romina Craparo. 
A professora Romina Craparo esteve no IESC por duas semanas. Foi um período muito proveitoso, no qual ela 
interagiu bastante com o corpo social e participou de várias atividades. A professora Romina manifestou interesse 
em estabelecer uma cooperação com o IESC. Nessa cooperação a UFRJ (como membro da AUGM) assumiria o 
compromisso de receber interessados. Os servidores TAE e discentes da UFRJ também podem participar desse 
programa de mobilidade 

1.5 Plano de trabalho docente e técnico de nível superior referente a 2019.1 
O prazo final para preenchimento dos planos é 22/04/2019. Eles devem ser homologados na próxima reunião da 
Congregação, em 14/05/2019. O professor Antonio José Leal Costa comenta que um novo modelo on-line de plano 
de trabalho para docentes, mais detalhado, foi desenvolvido pela Decania do CCS. Esse modelo deverá ser 
implantado em todas as unidades do CCS. Não há, até o momento, uma proposta de modelo de plano de trabalho 
da Reitoria para toda a Universidade. 



 
 

 
 

1.6 Protocolo de relacionamento entre o IESC e a Faculdade de Medicina 
Recebemos recentemente o processo com a transferência das disciplinas da Faculdade de Medicina para o IESC. Os 
novos códigos já estão implementados. O professor Antonio José Leal Costa informa que, quando o novo currículo 
for adotado, alguns ajustes precisarão ser feitos. O curso de Fonoaudiologia, atualmente com quatro anos, terá 
que ser completado em cinco anos. 

2 Ata da sessão ordinária de 19/03/19 homologada. 
3 Termo de convênio entre a SMS-Rio e o IESC homologado. A professora Lucia Abelha fez a leitura do parecer. O 

convênio terá duração de cinco anos e o professor Volney Câmara comenta que ele será importantíssimo para o 
Curso de Residência em Saúde Coletiva. 

4 Termo de cooperação entre a Fiotec e o IESC/UFRJ APROVADO 
5 Resultado favorável da avaliação de progressão docente da profª Cláudia Medina Coeli homologado 
6 Resultado favorável da avaliação de progressão docente da profª Leyla Gomes Sancho homologado 
7 Resultado favorável da avaliação de progressão docente da profª Rejane Sobrino Pinheiro homologado 
8 Solicitações de afastamento no país: 

8.1 APROVADO 
9      Trancamento de disciplina fora do prazo APROVADO 
10   O pedido de Colaboradora Voluntária da Dra. Maria Stella Castro Lobo foi APROVADO. 

 
 
 
Referendar: 
 
1. Solicitação de afastamento no país (aprovada ad referendum) 
1.1 APROVADA 
1.2 APROVADA 
 
3. Homologação dos pedidos de professor substituto para o IESC (homologados ad referendum) 

2.1 Homologado 
2.2 Homologado 
2.3 Homologado 
2.4 Homologado 

 
 

E, em não havendo mais nada a tratar, Professor Antonio José Leal Costa agradeceu a presença de todos e encerrou a sessão às 
13h e, eu, CARLA SMITH MONTEBELLO, lavrei a presente ata que, aprovada na sessão de ___18 de junho____ de 2019, é assinada 
por mim e pelo Diretor, Professor ANTONIO JOSÉ LEAL COSTA. 
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